

# 游离足趾移植拇指再造术后血液循环的观察与护理

宋英莉 王微微 \* 林时秀

北部战区总医院 辽宁沈阳 110840

**【摘要】目的** 探讨游离足趾移植拇指再造术后血液循环的观察与护理对患者拇指功能及对护理工作满意度的影响。**方法** 从2014年5月至2016年5月,选取40例游离足趾移植拇指再造术的患者为研究对象,随机分为试验组和对照组,各20例。对照组给予常规护理,试验组采用临床优质护理干预方案,为患者提供优质护理服务。比较两组拇指再造后功能及护理工作满意度。**结果** 试验组拇指再造功能优于对照组( $<0.05$ ) ;试验组护理工作满意度明显高于对照组( $<0.05$ )。**结论** 游离足趾移植拇指再造术后为患者提供优质的护理服务,可提高手术成功率,增强拇指再造功能,提高护理工作满意度。

**【关键词】**游离足趾;拇指再造;血液循环;护理

**【中图分类号】**R473.6

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**1005-4596(2019)01-025-02

拇指占全手功能的50%,如果拇指缺失,将会直接丧失手的绝大部分功能,同时不可避免的影响手的外观,使患者生活质量下降,心里同时承受着巨大压力。因此大部分患者都会有再造拇指、重新恢复功能的要求。随着显微外科技术的普及和不断进步,足趾游离移植拇指再造技术已经广泛应用于临床<sup>[1]</sup>。自2014年5月至2016年5月,我科共完成再造手术40例,全部成活,取得满意的临床效果。现报道如下:

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

本组共40例患者,其中男23例,女17例;年龄28~50岁,平均39岁;致伤原因:绞伤18例,切割伤2例,电锯伤8例,冲压伤12例。断指指端挤压、挫伤严重,动脉严重损伤,末节血运差,均无再植条件,全部行拇指再造术<sup>[2]</sup>。所有患者均自愿签署知情同意书,依照数字随机法随机分为对照组和试验组各20例。分组中患者有知情权和选择权,不会对患者心理有一定影响,两组患者的性别、年龄、受伤部位、受伤原因、文化程度等因素差异均无统计学意义( $P>0.05$ )。

### 1.2 手术方法

采用臂丛阻滞加硬膜外麻醉,手术分两组医师共6~8人同时进行,一组手术医师彻底清创受区创面拇指残端指骨与肌腱,解剖并标记受区血管、神经、肌腱,于鼻咽壶处显露桡动脉及头静脉备用<sup>[3]</sup>。另一组手术医师根据设计的皮瓣形状,沿足背胫侧“S”形切口切开皮肤和浅筋膜,向近端游离背侧皮下静脉、足背静脉弓和大隐静脉,切断结扎其他静脉属支,游离供趾。接受供趾后用克氏针固定骨骼,修复屈肌腱和趾神经,关闭掌侧创口。然后修复伸肌腱,吻合静脉、动脉、关闭背侧创口。

### 1.3 护理方法

对照组患者采用常规护理方式,试验组采用集中护理管理模式,护理内容包括:(1)加强再造拇指的监测与观察:主要包括皮温、颜色、肿胀程度的监测和末梢血运的观察。皮温时反映血液循环最敏感标志之一。通常手术后2~4h,再造拇指的温度与正常手指的温度相接近或略低于健指1°左右,24h后再造拇指的温度开始逐渐回升。温度下降考虑是动脉供血不足所致;温度过高多提示伤口感染。同样需注意测量皮温时应关闭烤灯数分钟后进行,且测温的部位应固定。正常情况下,术后7d内再造拇指均会出现轻至中度的组织肿胀,同时指腹颜色红润、饱满,毛细血管充盈良好。出现动脉受阻时,指腹颜色多为淡红色或苍白色,无张力或张力降低,再造指皮温下降,毛细血管反流时间延长1~2s,此时为动脉危象;出现静脉受阻时,指腹颜色转为暗红色,毛细血管返流加快,伤口边缘渗血明显,指腹严重肿胀,甚至出现张力性水泡,此时为静脉危象。(2)康复护理。拇指再造后应绝对卧床10d,期间不进行康复锻炼。术后11d开始进行康复锻炼,

使用健侧手对患指掌指关节固定,再伸屈指间关节,每次要达到最大的限度,随后被动屈曲、伸展关节、利用支具牵拉拇指关节;每日4次,每次3~6遍;术后2周肿胀减轻后,进行腕关节的活动,指导患者患侧做伸展和屈曲,注意不宜过度,每日4次。术后4周指导患者进行拿杯子、握笔、写字的锻炼,直至感觉关节部位有轻度的酸胀感。术后7周开始进行肌力恢复和感觉恢复,包括日常生活训练、抗阻力练习、虎口开大练习、感觉练习等。

(3)综合护理:患者被统一安排在靠近护士站的病房,采用集中护理管理模式,综合护理干预措施对足趾移植再造手指患者进行术后护理。责任护士对再造拇指功能及患者的满意度进行评估记录。集中护理管理措施:在采用常规再造术后护理的基础上,制定并完善病房管理制度、家属探视制度、基础护理质量管理制度、消毒隔离质量标准等。实行以患者为中心、满足患者的合理需求的护理排班制度,实施专科护士8h特级护理、护士站24h负责制,病室内绝对禁止吸烟,减少感染。为患者营造温馨、安静、舒适的病房环境,要求家属定时探视<sup>[4]</sup>。注重健康教育,分析患者的心理,对患者进行心理疏导,向患者讲解手术的过程,强调手术的安全性,加深患者对疾病以及治疗方法的认知,针对患者出现的术前恐惧、焦虑等心理及时进行疏导。多与患者进行交流,根据患者的年龄、文化程度、具体心理状态进行有针对性的心理疏导<sup>[5]</sup>。护士长每天进行督查,监督护理工作的完成情况,对未达到预期目标的项目,应与质量控制小组人员共同分析原因,完善临床路径护理措施,直至护理实现最佳预期目标。

### 1.4 观察指标

根据Michon拇指再造功能评价量表进行评价,包括关节活动度、感觉、力量、外观、捏挟、握力等,分为优秀、良好、差三个水平。在患者出院时对护理工作的满意度进行评价<sup>[6]</sup>。

### 1.5 统计学方法

用SPSS19.0软件进行统计分析,采用检验分析两组患者实行不同护理方法后拇指功能及患者满意度, $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

## 2 结果

试验组患者拇指功能的优良率和满意度明显高于对照组。差异具有统计学意义( $P<0.05$ )。见表1。

表1:两组拇指功能、满意度的比较

组别	例数	拇指功能			优良率(%)	满意度(%)
		优秀	良好	差		
试验组	20	15	5	0	100	100
对照组	20	10	7	3	85	85

### 3 讨论

在游离足趾移植再造拇指手术后的血液循环护理中,我们采用了优质护理模式,从加强再造拇指的监测与观察、康复护理和综合护理三个方面对护理进行了改革。其中加强再造拇指的监测与观察方面,利用了量表,根据量表的内容对患者进行护理观察,

\* 通讯作者:王微微

有效地避免了护理工作中的遗漏等情况，护理观察效果更好，可以早期判断患者的血运。康复锻炼中系统地为患者安排了康复护理，根据每个阶段为患者进行不同的康复锻炼方法，可以循序渐进地进行，避免了康复锻炼不足、康复锻炼过度的情况。且系统康复锻炼还可了解患者不同阶段不同情况，建立良好的护患关系，使获得良好的手指功能<sup>[8]</sup>。因此，术后精致护理，详细观察康复情况，预防血管危象，帮助病人缓解疼痛等都是再造指成活的关键。

手外伤患者大多数都是外地民工，他们一般文化程度较低，安全与卫生意识较差，缺乏相关的医疗护理知识。而有些患者家属对围术期和病房系统管理规定知甚少，陪护和探视时扰乱病房的工作程序，影响患者的病情，同时手指离断后给患者及家属造成很大困扰，也给患者的心理蒙上了阴影，不利于患者的治疗及康复。而传统的护理模式经常是按医嘱进行护理，没有明确的目标，护理内容不全面，缺乏预见性、系统性等出现问题才去解决，或者流于形式，将相关护理知识一次性灌输给患者，而患者却收益不多<sup>[6]</sup>。因此，我科采用集中护理管理模式对拇指再造相关术后患者进行有目标、有机会、有组织、有系统的护理干预。专科护士在实施临床护理路径过程中，必须有丰富的专业知识及临床护理经验，近距离的与患者接触和沟通，观察病情，了解患者的需求，遇有病情变化能够及时做出准确判断。对集中管理的患者做到有计划、明确、准确的、有针对性的护理。

(上接第21页)

法操作简便，准确度高，专属性强，适用于路边青总多酚的提取及其抗氧化性能的研究，为其作为天然抗氧化剂提实验研究依据。

#### 参考文献

- [1] 国家中医药管理局. 中华本草 [M]. 上海: 上海科学技术出

(上接第22页)

如表2所示，在PSQI等指标评分上，观察组护理后评分降低，幅度显著多于对照组，两组对比有统计学意义( $p<0.05$ )。

#### 3 讨论

老年反流性食管炎患者中运用护理干预，可以更大程度的满足患者治疗所需的生理与心理干预，由此来提升治疗体验，帮助疾病更好的控制与恢复。尤其是人们物质生活不断丰富升级，对护理工作的要求也不断提升，良好的护理辅助可以有效的提升患者对医疗工作的认可度，由此来减少护患矛盾纠纷，提升护理工作顺畅度，减少护理工作压力。

(上接第23页)

高因素，应避免早期从事重体力劳动。无张力疝修补术使腹股沟疝气的治疗获得了全新的治疗思路，无张力修补术治疗腹股沟疝具有手术指征广的特点，不需要做腹股沟区广泛解剖，可以减轻患者术后疼痛，术后大多不需要使用镇痛药，能有效的缩短住院时间，具有反应性小、复发率低、并发症少等优点<sup>[4]</sup>。

总之，充填式和平片式无张力疝修补术疗效明确，能明显降低术后复发率，且并发症少，是治疗腹股沟疝的首选方法。

#### 参考文献

- [1] 宋大鹏，韩松，匡如，等. 网塞充填式腹股沟疝修补术50例

(上接第24页)

[2] 韩萍，杜丹，张凯. 高频彩超在女性乳腺健康体检中检出乳腺增生、乳腺结节阳性率的临床意义 [J]. 首都食品与医药，2017，24(6):20-21.

- [3] 张国华. 钼靶X线与彩色超声在妇女乳腺健康体检中的应

本研究结果显示，试验组护理干预后，其手指功能优良率、护理工作满意度与对照组较有显著性差异( $P < 0.05$ )。表明使用集中护理管理模式可以让患者的手指功能恢复更好。

综上所述，游离足趾移植拇指再造术后给予的优质护理服务，加强再造指观察与监测、康复护理及集中护理管理模式，可以改善拇指功能，提高护理满意度。

#### 参考文献

- [1] 刘淑彦，梁献丹. 12例第二足趾游离移植行拇指再造术的术后护理体会 [J]. 中国现代药物应用，2013，7(12): 207-209.
- [2] 蒋思娟. 第2足趾游离移植拇指再造术的手术配合 [J]. 中国中医急症，2009，18(2): 325-326.
- [3] 程国良. 我国足趾移植拇指再造与修复回顾与展望 [J]. 中华手外科杂志，2007，23(1): 65-68.
- [4] 唐文怡，王欣，王扬剑等. 渐进式护理病房在显微外科移植与再植患者术后的应用分析 [J]. 中华显微外科杂志，2016，39(5): 514-515.
- [5] 魏水华，张振伟，魏明霞等. 不同皮瓣修复手部组织缺损术后血液循环变化特点的观察 [J]. 中华现代护理杂志，2013，19(15): 1763-1767.
- [6] 黄凤. 急诊游离第二足趾移植再造拇指术后血液循环的观察及护理 [J]. 临床护理杂志，2014，13(1): 34-36.

版社，1999: 151-153.

[2] 欧阳玉祝等. 路边青中总多酚的提取与分离研究 [J]. 食品科学，2009，VOL.30.NO.16: 45-47.

[3] 吕程丽等. 路边青多酚提取液对花生油抗氧化性能的影响 [J]. 食品与机械，2009年第6期: 62-65.

综上所述，老年反流性食管炎患者中运用护理干预后可以有效的提升患者治疗依从性，提高患者睡眠质量，护理效果更为明显。

#### 参考文献

- [1] 冉妙惠，唐琴，陈静等. 整体护理干预措施在老年反流性食管炎护理中的应用效果 [J]. 临床医药文献电子杂志，2016，3(35):6995, 6997.
- [2] 段颖. 综合护理干预在老年反流性食管炎患者护理中的应用分析 [J]. 内蒙古中医药，2016，35(16):129-130.
- [3] 王薇薇，戴琳峰. 老年反流性食管炎患者应用整体护理干预效果 [J]. 实用临床医药杂志，2018，22(8):28-30.

[J]. 中华疝和腹壁外科杂志（电子版），2014，08(01): 71-71.

[2] 陈志刚. 46例腹股沟斜疝复发手术相关原因分析及预防策略 [J]. 中国现代药物应用，2014，08(03): 114-115.

[3] 黄懿，刘进红，彭荣军. 充填式无张力疝修补术治疗成人腹股沟疝40例疗效观察 [J]. 中国民族民间医药，2014，23(02): 61-61.

[4] 李毅. 痘环填充式与平片式无张力疝修补术治疗腹股沟疝（附206例分析）[J]. 淮海医药，2010，28(1): 11-12.

[4] 王长芹. 腹股沟疝气患者不同手术治疗方式效果分析 [J]. 中国中医药咨询，2010，2(7): 219

用探讨 [J]. 中外医疗，2016，35(21):187-188.

[4] 俞渝. 乳腺彩超检查在育龄妇女常规体检中的应用 [J]. 医疗装备，2016，29(13):123-123.

[5] 李晓玲. 妇女健康体检中乳腺超声的应用价值研究 [J]. 内蒙古医学杂志，2017，49(10):1197-1198.